

中國留學生容閔一八五四年畢業於耶魯起，耶魯大學與中國保持密切交流關係，長達一百五十年。耶魯畢業生最早在中國傳教及興建醫院與學校，如今他們更擴大交流層面，協助建立中國大陸的法律制度，及推行防治愛滋病計畫，使耶魯與中國大陸的關係歷久彌新，非其他長春聯盟校可以望其項背。

自容閔學成後，數十名出身耶魯的美國人到中國傳揚基督教，包括「時代」周刊創辦人魯斯的父親。一九〇一年耶魯成立「雅禮協會」，在湖南省設立湘雅醫學院及一所中學。現在學禮堂時，他們聆聽的主要演說，不是有關這一代青年面臨的道德困窘或者他們即將肩負的責任，而且一篇有關中國的演說。

這在與中國淵源甚深的耶魯，和最叫座課程之一是史景遷教授（Jonathan Spence）所授「現代中國史」的耶魯，不是稀奇的事。耶魯著眼成為一所真正的世界學府，更擴大在中國大陸的交流協助計畫，其中要者包括防止愛滋病教育計畫，及上海地區海濱工程。

耶魯何以對中國大陸情有獨鍾？甫於五月訪問大陸的耶魯大學校長李文在畢業典禮致詞時說：「中國是一個重要的國家，因為世界上五

長期密切交流 雙方互蒙其利 如今擴大層面 關係歷久彌新

「耶魯」與中國 搭檔逾世紀

法律學者舉辦座談會，希望從事協助中國大陸建立更公平的法律。工商管理學院的教授，正致力安排中美兩國的證券交易主管人員會晤，討論擴大中國大陸股市的問題。

耶魯至今仍派畢業生到中國大陸加頓說：「中國是世界上第三重要的國家。在未來十年，中國將是世界經濟的要角。不管中國發生什麼事，對全世界都會有重大影響，我們顯然希望能參與。」

雖然哈佛、柏克萊加大及哥倫比亞大學都有研究中國的課程，也主辦前往中國大陸的研究之旅，但是他們與中國大陸的交流，都不如耶魯歷史悠久，直接和深入。耶魯大學法學院設立了「中國法律中心」，為大陸的人大代表及

部分耶魯校方人員說，中國大陸不是與耶魯交流的唯一受惠者。「雅禮協會」主任南茜·查曼說：「長期而言，我認為中國對耶魯的影響，可能甚於耶魯對中國的影響。數百名中國學生在此，已經改變了耶魯的校園。中國人的價值觀和文化，的確使耶魯人有所反省。」